



新二号桥市场。记者 张培坚 摄

宁波二号桥市场： 风雨同行31载

“买零食到二号桥。”作为“元老级”市场，宁波二号桥市场陪伴我们已有30余载。其实，二号桥市场的原名是“农副产品综合批发交易市场”，后因位于宁穿路二号桥，慢慢就叫成了“二号桥市场”。

为了确认二号桥市场的开张时间，记者还费了一点小周折。开张时间有不同版本，有说1987年的，也有说1989年的。宁波市供销二号桥市场有限公司董事长钱钢为此特意拿出《二号桥市场年鉴》，年鉴上载：“1988年10月1日开业，举办首届农副产品交易会，副市长到会祝贺并剪彩。”

“小时候去宁穿路二号桥买年货，那种人挤着人、大包小包拎回家的感觉，才叫过年。”80后宁波人包小姐说起二号桥市场，满满的回忆。奉化的炒货、沧州的大枣、福建的桂圆、上海的大白兔奶糖——在物产较为贫乏、计划色彩深厚的上世纪80年代末和90年代初，能选购丰富的各类食品，对人们而言，幸福就是来得这么“简单、纯粹”。如果推选当年购买人气最旺的地点，二号桥市场应当名列前茅，因为老宁波人都知道，逢年过节办年货“那里是宁波顶顶繁华的地方”。

“宁穿路老二号桥市场生意一直非常好，市场不断扩大经营面积，一期后又建了二期、三期、四期。”钱钢告诉记者，在二号桥，除了大家电、大家具外，食品、日用百货基本上能一站购齐。像婚庆类摊位特色非常明显，除了各式喜糖，宁波婚俗老底子物件也可以买到，加上价格公道，非常吸引新人来市场选购。生意兴旺的二号桥市场曾经跻身“浙江省区域性重点商品市场”和“浙江省百强市场”之列。

交易量的持续增长，对宁穿路周边交通的影响也日益显著，加上基础设施落后、隐患增加，二号桥市场的搬迁提上议事日程。2014年，二号桥地块改造提升工程启动，通过安全保障、应急处置、协调联动“三个强化”，2016年1月10日，新二号桥市场在江北风华路61号亮相，老市场的742户经营户整体迁入。新二号桥市场占地34亩，投资1亿多元，配有周转仓库、食堂和冲水房等设施，并接入移动、电信网络。新二号桥市场有1000多个摊位，经营商品40大类3万余种，其中一楼以食品、茶叶为主，二楼经营日用百货、五金、文具。乔迁新址后，多年的老客户也闻讯前往，市场再现购销两旺的场面，经营户的心里踏实了。去年年底，正逢三年一轮的续租合同签约，经营户排着队缴新一轮的房租，说明新市场聚拢了人气，扎稳了脚根。

“心动价格、暖心服务”是二号桥市场的口号。靠着薄利多销、安全诚信的商道，依托周边便利的公交、地铁、省道等交通条件，这个老牌市场在电商时代仍然有自己的“江湖地位”。

记者 周晖

宁波轻纺城： 老牌市场的坚守

宁波轻纺城创建于1993年8月，时间要晚于望湖桥、二号桥等市场，占地107亩，经营面积11.3万平方米，是宁波最大的综合性市场之一。上世纪90年代前后，人们对于商品流通的强大需求引发商贸服务业的勃兴，宁波雨后春笋般涌现了一批大型综合交易市场。

轻纺城位于海曙石碇街道，是温州、福建、金华、丽水等地入甬的必经之路。优越的交通条件吸引大批外来人员和商贩进驻、扎根。在石碇，围绕轻纺城已经形成一个庞大的经商、生活圈层，轻纺城总商铺数4000余个，直接从业人员万余人，来自五湖四海。

早些年，轻纺城在老百姓眼里曾是低端、假冒伪劣商品的代名词。20年来，市场走过了冷清、成长、繁荣，经历过市场考验、顾客质疑，最终凭着诚信、文明赢得了客户的信任。轻纺城商户金菊对此深有体会。1993年，她和爱人一起来轻纺城创业，投资7万元买铺、装修、进货，是市场里第一批开办的窗帘店。但“窗帘街”位于二楼，外头看不到，生意做不出，常常一整天见不到一个客户。在市场组织下，金菊和其他商户一起，在楼梯口、公交站边制作广告牌，上来的客户无论到了哪家，大家都热情接待，彼此不挤兑、不眼红，挽起手来齐心干。凭着物美价廉、服务周到，轻纺城窗帘一条街慢慢打响了品牌。

从早期的大棚式市场、“先天不足”，到逐步提升软硬件设施，轻纺城近年来一直在持续改造提升。一期改造区域3.3万平方米，于2006年年底投入使用，二期改造区域1.89万平方米，于2008年9月底交付使用，改造后市场新增营业面积约2万平方米。经过26年的发展，轻纺城主营日常生活用品和居室装潢装饰材料，已形成服装、窗帘、灯具、家私、板材、酒店用品等12个专业区和床上用品、玩具、通讯器材等5条特色街，辐射长三角、珠三角等及宁波周边地区，巅峰时日均客流量4万-5万次，年成交额50多亿元。轻纺城先后被评为宁波市文明市场、宁波市首批重点商品市场、浙江省区域性重点市场、全国百强市场等。

地铁2号线的交通便利，让购买者能够轻松抵达市场。当下轻纺城生意已不在巅峰期，但很多商户仍在坚守，因为他们相信老牌市场“明天仍然美好”。

记者 周晖



宁波轻纺城。记者 张培坚 摄

宁波时代地标寻访推选活动

顾问机构：宁波市斯正项目管理咨询有限公司
主办单位：宁波晚报、现代金报、宁波晚报旗下「甬恋」新闻客户端
宁波市自然资源和规划局、宁波市城市管理局
指导单位：宁波市政府新闻办、宁波市网信办、宁波市住房和城乡建设局、